

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Badajoz, al mes, pesetas . . . 1
 Provincias, trimestre 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes 1 50
 Número suelto 0 15
 Número atrasado 0 25

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA COALICION

PERIODICO REPUBLICANO-PROGRESISTA

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMAN

ADVERTENCIAS

Este periódico se publica dos veces á la semana.

No se devuelven los originales

DIRECCION:

Moreno Nieto, núm. 8

ADMINISTRACION:

Montesinos, núm. 29

á donde se dirigirá la correspondencia.

Bloqueados.

Hay que reirse de la seriedad con que la prensa monárquica, tanto del campo liberal como la del «vergel» reaccionario, hablan estos días de respectivas concentraciones de fuerzas, ante el temor que á cada una de ellas le inspira el desarrollo de la contraria.

Hay que reirse y debemos reirnos los republicanos de esos «valientes» arranques de las comparsas centrales de la monarquía, quienes parecen agitadas por extraños ardimientos que, llegan á explicarse, sólo, por la época de calores que comienza.

Maura concentra huestes reaccionarias, haciendo formar en torno de su soberbia á todos los parásitos de sacristía, á toda la canalla nea; los demócratas, por otra parte, se aprestan á poner frente á la reacción imperante á los elementos todos con que cuentan. Para contener el avance de la anarquía, según dicen, los primeros ponen al paso de ella, su ejército de curas y frailes, sus legiones de burgueses, de vagos y vividores, armados del rosario santo y del trabuco convincente; los segundos, por no ser menos, organizan, también, sus falanges aprestándose todos para el combate definitivo de su influencia en los poderes públicos.

«Bloque» han dado en llamar unos á su concentración de fuerzas, y «bloque» llaman igualmente los otros á la reunión de las suyas, de donde resulta que, todos los hombres libres, lo mismo los republicanos, los socialistas, que los anarquistas, estamos bloqueados por todas partes: por el frente, por los costados y por la retaguardia. En estas condiciones será providencial casualidad que podamos escapar con vida; los «bloques» nos aplastarán con la bárbara pesadez de todos los «bloques», pues, lo mismo es el constituido por dura piedra como el formado por carne de brutos.

Cercados por completo, á todos lados el enemigo con sus capitales, su masa inconsciente de esclavos, sus letanías y sus hisopos, y en medio ellos, nosotros, los intelectuales de ideas altruistas, y con nosotros el gran núcleo de los explotados y oprimidos, el pueblo todo sediento de libertad y justicia, ávido de vida, no podrá menos que surgir el choque, violentísimo, tenaz, terrible, monstruoso, aterrador con las aterradoras consecuencias de las viejas sociedades que desaparecen para ser sustituidas por otras nuevas, dignificadas y purificadas en el crisol de los modernos ideales, entrevistados ya, como visión lejana del porvenir, por las inteligencia de todos los grandes hombres desde Cristo á Carlos Marx y Kropotkin.

Así «bloqueados», la lucha ha de ser aceptada forzosamente por los párias de todos los órdenes, sin que nadie, más que la historia, pueda juzgar de su alcance social. Responsables de ella serán los hombres esos que las provocan y precipitan, los gobernantes todos de todos aquellos países que, olvidando los más sencillos principios de moral social, se acogen á la más asquerosa teocracia, como medida salvadora de un mundo que se derrumba, arrollando en su caída los viejos moldes constitutivos de la humanidad.

Sin temor á los «bloqueos» esos á que apelan nuestras clases directoras, podemos, á estas alturas, reirnos de la amenaza que implican esos pretendidos medios de colectiva defensa. A la fuerza que pueda desarrollar esa coalición, se opondrá la fuerza de los hechos con toda la pujanza avasalladora de lo inevitable.

Revolución!

Si, la revolución late ya en todos los corazones; revolución se inicia en el arte, pues una tendencia marcadamente revolucionaria es el modernismo; revolución en la literatura que progresa libre de ridículas y opresoras trabas; revolución en las ideas, todo, todo palpita revolución.

Así como la crisálida rompe tras largo sueño el fuerte capullo que le servía de cárcel, resurgiendo de él convertida en pintada y hermosa mariposilla de refulgentes matices, tendiendo su alegre vuelo para gozar la ansiada libertad, así también el noble y sufrido pueblo español va rompiendo, aunque muy lentamente, el repugnante capullo de obscurantismo y la tiranía que le rodea asfixiándole, ansioso de ver el día en que pueda desplegar sus alas libres de obstáculos; tendiendo también su vuelo y gozando la libertad de que hoy se ve privado.

Un esfuerzo supremo y el pueblo será libre; un empuje violento y el capullo quedará roto.

Todos los que amemos el progreso todos los que nos inspiremos en el respeto y en la veneración que á la madre patria debe el hijo cariñoso, todos los hombres honrados y de buena voluntad debemos unirnos para tan magna y sublime empresa.

Decidámonos de una vez y nuestra pobre España, después de riguroso y triste invierno de fanatismo y opresión, podrá aún ver lucir una hermosa y risueña primavera, aún pueden derretirse las frías nieves al hálito bienhechor de las brisas primaverales.

P. PILLO.

REACCIONARIOS

Siempre pensamos, siempre creímos que los poderes legislativo, ejecutivo y judicial deben, para que la patria medre, funcionar separadamente, dentro de su esfera de acción, para el cumplimiento de los fines del Estado; por eso y por estimar que reacción es la o.a gigantesca que amenaza la unidad y existencia de la patria; por estar convencidos de que pactar sobre la soberanía del Estado, no conservándola, es una negación del amor patrio; por entender también que el hombre debe tener la facultad de hacer y decir cuanto no se oponga á las sanas leyes y buenas costumbres, esto es, debe amar la libertad y odiar el libertinaje, que no es otra cosa que el hábito del vicio, ó de la disolución; por todo esto junto censuramos los discursos de los Sres. Pidal y marqués del Vadillo, propios de una Sociedad acéfala.

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se han pronunciado dos discursos capaces de desbordar los sentimientos y pasiones; en la Academia citada se han proferido palabras y conceptos que las conciencias amantes de la libertad, signo de progreso, rechazan con energía, pues nadie que se llame sensato puede admitir teorías tan absurdas y tan en contraposición con las modernas é imperantes corrientes.

La secularización fué la piedra de toque de los disertantes, y contra ella fueron sirviéndose de anfibiologías absurdas por lo poco meditadas, ó tal vez, y eso sería más censurable, con fines bastardos basados en el propio miedo.

Queremos la secularización, entre otras razones, porque, prácticamente, se ve que si alguien del clero hace algo por confortar las conciencias y consolar al afligido, es el secular y no el regular; si existe la corriente secularizadora, digá-

moslo así, es porque mientras vemos derribarse la parroquia, admiramos indignados el crecimiento, la fastuosidad y grandeza señorial en que vive el clero regular que ocupa suntuosos palacios mientras faltan edificios para casas de obreros; para colegios é institutos; para escuelas de artes, oficios é industrias; para cuarteles donde se albergan los hijos de las clases necesitadas, y para mil cosas más que, de poseerlas, harían mucho más feliz y llevadera la vida nacional.

Anhelamos la secularización porque entendemos que el convento representa la holganza y la negación del trabajo; porque es axiomática verdad que los hombres entregados á la vida monástica no reportan ningún bien social, y no hacer bien cuando se puede, es hacer un mal. Quien consume su existencia en contemplaciones y meditaciones, nada meritorias para el Todopoderoso, aseguren que El, al juzgarlos, les pedirá cuentas muy estrechas de un bien que no hicieron por egoísmo malsano.

El místico marqués y el beatífico y seráfico Pidal trinaron contra el antropomorfismo, mas nada dijeron contra lo que aquí se hace, no quisieron considerar que el Eterno, de quien dijo Sócrates que era «belleza eterna, no creada ni perecedera, exenta de decadencia y decrecimiento; que no es bella por un lado y fea por otro; no bella para éstos y fea para aquéllos; belleza que no tiene forma sensible, cara, manos, ni nada corporal; que no reside en ningún ser diferente del mismo, como animal, tierra, cielo, ú otra cosa; que participando de todas las bellezas, su nacimiento y destrucción no le causa disminución, ni aumento, ni cambio alguno», á ese Eterno le damos forma y al hijo de Dios, que es Dios, obligan á que se le adore con forma humana, y no contento con eso se llega al último límite del politeísmo adorando santos y beatos varones que humanos fueron, á los que se prepara para el easo con ridícula é insensata deificación, y por si nada de esto fuera bastante y para acrecentar las dudas en las almas sencillas, vemos que se encienden luces y que se gastan sumas crecidas en el culto de esta ó la otra efigie, dejando á obscuras y groseramente vestidas otras menos milagrosas; esto si que pugna y repugna al sentido común, eso si que puede llamarse paganismo, eso si que es un absurdo de la civilización.

Los conferenciantes de la docta Academia no abrigarán, suponemos, la peregrina pretensión de ser ellos, que están en afortunada minoría dentro del mundo civilizado, los poseedores de la verdad, por eso, y de acuerdo con Santo Tomás, debemos repetirles esto que el santo filósofo dijo: «La ley humana, en tanto tiene de razón de ley en cuanto se conforma con la recta razón, y según esto, es manifiesto que se deriva de la ley eterna. Mas en cuanto se aparta de la razón se llama ley íntica, y así no tiene ser de ley sino, más bien, de cierta violencia». Estos pensamientos nos llevan á proclamar que la libertad de conciencia ha sido, es y será señal de progreso, pues la convicción no se impone como pretenden los místicos disertantes que, nuevos Arvales, aguardaron la llegada del mes actual para pedir un derramamiento de gracias sobre el campo reaccionario.

Las creencias religiosas no se imponen por la razón de la fuerza y si por la fuerza de la razón; y como ésta es sola y es una, no hay inconveniente alguno en que quien la divulgue sea ó no eclesiástico, pues, de uno ú otro modo, el individuo creará ó no según su libre conciencia le dicte; de ahí que no veamos el mal en la enseñanza laica de la juventud, pues como todos los maestros rendirán siempre culto á la honradez no puede jamás asegurarse que los que siguen otra religión que la nuestra serán, á *forziori*, pueblos decadentes; gran ejemplo de todo esto son los Estados Unidos de la libre Amé-

rica, Francia y Japón que, profesando religiones distintas entre sí, crecieron rápidamente; más peligro hay en seguir las huellas del reaccionario sistema preconizado por el del Vadillo y Pidal en la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Seamos razonables y enérgicos á la vez, y luchemos *brutalmente, desesperadamente* contra esos que desean que la enseñanza de nuestros hijos, de nuestros hermanos, de nuestra inteligente juventud, en fin, caiga en las manos de esos regresivos é insufribles maestros que pretenden enclaustrar la ciencia en los salones y aulas de los monasterios, pues, de consentir esto, cuando queremos evitar el mal, seremos impotentes para salvar la patria del régimen suicida á que se la quiere conducir en plazo breve.

CLARIDADES

Madrid está avocada á una huelga muy peliaguda.

Se trata del respetable gremio de barberos.

Con esto saldrán ganando

bastante, los madrileños,

porque así ya no tendrán

nadie que les tome el pelo.

Interrumpidas las relaciones diplomáticas entre Francia y el Vaticano, el Nuncio abandonó á París y allá se fué á Roma con su amo y señor e. Papa,

De la ruptura al anuncio,

Combes se ha echado á temblar,

por si al llegar allá el Nuncio

lo va el Papa á excomulgar.

Se necesitan agallas para chocar con Villaverde.

El guarda jurado que se atrevió á exigir al ex-presidente del Gobierno que abriese las maletas en donde sospechaba traía algunas piezas de caza, se ha hecho acreedor al dictado de héroe.

A menos que no conociese á D. Raimundo. Lo cual no es probable, siendo tan llevada en los periódicos gráficos la enorme humanidad del moftetudo y jesuítico exconsejero.

La Cámara francesa ha entablado con carácter enérgicamente irrevocable, demanda de divorcio contra el Vaticano.

También aquí en España la entablara Maura de un día á otro,

porque tiene D. Antonio

un *genio* del demonio.

¡Hombre! ¿Conque ahora resulta que en Inglaterra se están contruyendo torpederos para el Japón, violando la neutralidad?

Pues á nosotros no nos sorprende la noticia. Lo raro es que no los haya contruido hasta ahora.

Al demonio sólo puede ocurrírsele de negar una subvención á la gente de sotana.

No van á ser maldiciones y plagas terribles las que lloverán de seguro sobre el Ayuntamiento de Barcelona, por no haberse prestado á dar unas miserables pesetas para la procesión del Corpus. ¡Los picaros liberales!

Suscripción para publicar las obras de Alfredo Calderón.

	Pesetas.
Santiago Valentí Camp	50
Antonio Zozaya	50
Barón de la Torre	25
Aura Boronat	15
Gamoneda	5
Ruiz Jimenez	25
Eulate	25
Martos (C.)	15
Martos (J.)	5
Gasset (Eduardo)	25
Marqués de Villasegura	25
Villanueva (Miguel)	25
Sastrón	10
Guerra	5
Alegret	25
Parret	25
Silvela (Eugenio)	25
Campo (Lucas del)	25
Montes Sierra	25
Cortina (L.)	5
Lázaro	25
Quejana	25
Ruiz Valarino	25
Herrera Moll	25
Palomo	25
Canais	25
Conde de Garay	25
Viesca (R.)	25
Canalejas (J.)	100
La Presilla	25
Cespédes (V.)	25
Agustín	25
Mateo Jimeno (J.)	25
Gálvez	5
Piniés	5
Rodríguez (Constantino)	50
Cortezo (Doctor)	25
Lerroux (A.)	25
Lorenzo Benito	25
Adolfo Posada	30
Morote (José)	25
Alonso Castriello	15
Escobar (Carlos)	5
Rosales	25
Aparicio	25
Pi Arsuaga	10
Valero de Palmas (Marqués de)	15
Jorro	10
Estébanez (N.)	10
Ortega (Leonardo)	150
Merino (F.)	25
Garay (J. y M.)	25
Alvear	25
Salmeron Alonso	150
Baena (Duque de)	25
Sanzurjo	25
Rius (Emilio)	50
Macuso	25
Romero (Tomás)	10
Alva (S.)	25
Rodrigáñez (Tirso)	25
Sanchez Ortiz (M.)	25
Morote (Luis)	50
Llano Persi	100
Casanovas (J. L.)	15
Gutierrez (S.)	25
Rivas (Natalio)	25
Moret (Segismundo)	25
Rancés (G.)	25
H. Ginér de los Rios	10
Franco	10
Gil (Constantino)	25
Bañón	25
Franco Rodríguez	25
Grandmontagne	25
Cenalejas (Luis)	25
Gasset (R.)	25
Dato (Eduardo)	100
Perez Asensio	25
Cervantes	25
Menendez Pállares	10
Gomez Trevijano	25
Picón (J. O.)	25
Calvo de León	25
Barroso	25
Blasco Ibáñez	50
Moroder	50
Ortega Munilla	50
Castillejo	25
López Ballesteros	15
Rosell	25
Madariaga (R.)	25
Groizard (C.)	10
Suarez Inclán	25
Vincenzi	25
López Oyarzábal	15
Duque de Almodóvor	50
Osma (Guillermo)	50
Portago (Marqués de)	50
Rodríguez (Calixto)	100
Ruiz Contreras	10
Gras (F. de P.)	10
Melantuche	5
Vigil	5
López Muñoz	25
Díaz Cordobés	50

Solaegui	100
Galarza	10
Requejo	10
Garvi	25
Berjamin	25
Moncada	10
Benayac	10
Marin de la Bárcena	5
Arias de Miranda	10
Moral	10
Perez del Toro	5
Barón del Sacro Lirio	25
Marqués de Vadillo	25
LA COALICION	25

Total 3.885

COMIDILLA CASERA

Los ferroviarios de Zafra

Gracias á la exquisita amabilidad de un amigo, empleado en la estación de la vía férrea he podido recoger algunos datos referentes á las condiciones en que trabajan los dependientes del ferrocarril.

Lo mismo que los volcanes y los terremotos, tienen sus síntomas precursores las grandes huelgas y las grandes conmociones sociales. Nacen ó se originan los terribles cataclismos de una desarmonía ó desconcierto que se produce en las leyes naturales que gobiernan y rigen al mando vegetal, mineral y animal.

Quando ese desconcierto se produce en las leyes humanas, comienza á germinar en el corazón de los hombres un terrible malestar que lucha por ser destruido para crear el bien común. Y ese malestar, que es la sed de justicia, se exterioriza en actos tan legítimos y prudentes como son las huelgas. ¿Qué menos han de hacer los seres que tienen derecho á la vida? Gran cosa sería que los hombres se dejaran morir de hambre. Gran cosa que todas las víctimas sociales se dejaran consumir devorando en oculto rincón sus penas y sus miserias. Pero no ha de operarse el milagro; ni somos todos santos, ni todos hemos nacido de condición de mártires. Además, ¿quién es capaz de resignarse á pagar un delito que no ha cometido?

¿Por qué han de padecer miseria y hambre unos, mientras que otros nadan en la opulencia? Pero dejemos este asunto porque nos exalta pensar en tanta infamia. ¡Miserables! Nos hemos pasado toda nuestra vida practicando el bien y tenéis la osadía, la vanidad, la infamia de calumniarnos en la sombra, ¡infames! ¿Por qué no habláis á la luz del día? ¿Por qué no combatís nuestras afirmaciones? ¿Tenéis miedo á la justicia histórica? Pues estad seguros, no necesitamos apelar á ella. Si en la lucha vencéis á nuestra razón, á nuestra conciencia y á nuestros puños, nuestro será sin disputa el triunfo. Pero... está dura de pelar la almendra. ¿Qué ganas tengo de confundir y anonadar á algunos miserables! ¡Cuidad mucho de no hablar en sitio que os vea y os oiga!...

Y pase este arranque de indignación como un desahogo justo.

Pues como digo antes, me he informado de las condiciones en que se hallan los empleados del ferrocarril y por cierto que estas condiciones no pueden ser más lamentables.

El número de mozos, que no pasa de seis, á más de estar mezquinamente retribuidos, es insuficiente, por todos conceptos, para desempeñar el penoso servicio. Con solo decir que el trabajo empieza á las seis de la mañana y termina á las ocho de la noche está dicho todo.

El número de factores que es igual se vé abrumado por las mismas horas de trabajo y disfrutando tan mísero haber como el peor bracero. Y si á esto se añade la grave responsabilidad con que se ven amenazados en su pobre destino, fácil es comprender la triste situación de éstos celosos funcionarios. Es abusivo y escandaloso por demás querer que gravite sobre los hombros de seis hombres un trabajo que necesita doble número de brazos.

Como es también absurdo y escandaloso pretender que con tan mezquinos sueldos como tienen casi todos los empleados, se puedan cubrir las necesidades de la vida moderna.

Y aquí corto, porque no tengo tiempo para tratar el asunto con todo género de detalles.

DANIEL MANGERO.

Las reformas del Sr. Llera

El Administrador principal de Correos de esta provincia, nuestro particular amigo D. Guillermo de Llera, se ha hecho acreedor, por sus loables iniciativas de reformas en el importante servicio postal, al aplauso de todos.

Que las ideas son susceptibles de modificaciones ventajosas; que los proyectos (por algo se les llama proyectos) se perfeccionan por el análisis detenido, por el estudio concienzudo y frío que se haga de ellos, es elementalísimo.

Las reformas propuestas á la superioridad por el Sr. Llera, son de un interés general indiscutible, son de una ventaja positiva innegable para nosotros, para la provincia de Badajoz entera.

Concibió su idea noble, levantada, el Sr. Administrador, y transmitió á sin perder tiempo á sus jefes. Después... después, ya habrá perfeccionado el Sr. Llera su proyecto, ya habrá procurado hermanar, armonizar todos los intereses, los particulares y los generales.

Por eso nosotros, que conocemos bien á D. Guillermo, esperamos tranquilos á que cuando las reformas se implanten, cuando su proyecto deje de serlo, resurga el servicio de correos nuevecito, flamante, puro, abandonando sus rancios moldes para satisfacer las necesidades modernas.

Allá van nuestros aplausos entusiastas por ahora.

Otro y otro

En la semana última y por las torpezas y los descuidos de rúbrica, hubo un choqucito de trenes en una de las estaciones de nuestra dichosa y bien aventurada línea férrea.

Se hicieron polvo dos ó tres vagones; se convirtieron en masa informe seis ú ocho caballos que en ellos venían; sinó hubo desgracias personales, que fue una suerte, cuando no un milagro, recibieron un susto de primera los viajeros, pero... puede el baile continuar.

De algo ha de servir á las intangibles compañías de ferrocarriles, tener de consejeros bien retribuidos, á encopetados políticos de la restauración.

Si no sirvieran estos señores para encubrir y defender todo género de ilegalidades, torpezas ó descuidos, ¿para qué los querían?

Nada, nada: lo dicho, dicho.

Hasta la proxima avería; hasta el próximo siniestro que no tardará mucho, hábida cuenta el historial de nuestra compañía ferroviaria y las deficiencias que se advierten en sus servicios.

De visiteo.

No vamos á dar un atronador aplauso, ni á censurar tampoco, porque no es digno de ello, á D. Braulio Pizarro y Saiz, diputado delegado de los establecimientos benéficos de esta provincia, por la visita de inspección que ha girado á los domicilios (semi-mazmorras serán en su mayoría) de las nodrizas encargadas de la lactancia de los infelices expósitos.

No está mal eso de sorprender á las pobres mujeres que, para subvenir ó ayudar á las imperiosas y jamás satisfechas necesidades de su hogar, impotentes los maridos para satisfacerlas con sus escasos jornales ó sueldos, se prestan generosas ó resignadas á dar el pecho, la sangre, la salud, la vida, lo que une, lo que ata á las madres con los hijos, más, por desgracia, que á los hijos con las madres.

¿No ha presenciado el Sr. Pizarro, en algunas de las casas visitadas, el tristísimo contraste que ofrecía él respecto de los moradores? ¿No ha visto rastros demacrados, denunciadores de hambre horrible, de privaciones sin cuento? ¿Ha visto muchos de los niños expósitos, de esos infelices gérmenes, de esos tiernos retoños de una futura juventud anémica, tuberculosa, sifilítica (aunque nos duela y repugne imprimir tal palabra), con esas rosáceas manchitas, nuncio infalible, heraldo halagador de salud en la infancia? Ciertamente que no habrá podido recrear su vista con un cuadro tan hermoso, tan grato, tan lleno de dulcísimas esperanzas. A buen seguro que no habrá podido tomar nota de muchos ejemplares en esas condiciones.

La retribución que se ofrece á las nodrizas, para que den abundante y buena leche, y vistan y calcen á los abandonados por madres desgraciadas ó criminales, ya que no todas puedan dar de paso ni puede tampoco exigirles un amor que sólo surge con el feto en las entrañas, ¿permite si-

quiera acallar los retortijones del hambre? ¿Cómo, entonces, van á transmitir un alimento que ellas no pueden producir espontáneamente? ¿Cómo, pues, ha de haber salido satisfecho de su visita el Sr. Pizarro?

Las leyes naturales no pueden retorcerse. Mientras las cajas provinciales no refuercen ese capítulo de sus presupuestos, tendremos, ¡triste, pero forzoso es decirlo!, por cada 100 expósitos, 75 lo menos destinados, en la infancia, en la niñez, en la juventud, á la fosa y al presidio. El 25 por 100 restante se salvarán rabiando, y rabiando y llenos de miseria, de dolores, de desengaños, de injusticias, de vejámenes, de torturas múltiples, llegarán al segundo tercio de la vida, maldiciendo de una caridad oficial como la que por nuestra Diputación se ejerce y de una sociedad impía que la sufre sin protesta.

En lo firme

Aprobado en los últimos días del mes de Abril al finalizar el cuarto del año el reparto del contingente que debió empezar á regir en Enero, todo el mundo esperaba por parte del presidente de la Diputación, con ayuda del Gobernador civil, una enérgica campaña recaudatoria.

Un diario local, haciéndose sin duda eco de impresiones recogidas en lugar autorizado, afirmó que ocurriría así, que aprobado el reparto, el Presidente de la Diputación estaba dispuesto á proceder en materia de recaudación con la mayor dureza, cayese el que cayese.

Nosotros lo pusimos en duda, no porque dudemos de la buena voluntad del señor Bravo, sino porque estamos ya cansados de ver que todas las buenas voluntades y todas las energías de los presidentes de la Diputación que se sucedieron de quince años á esta parte estrelláronse ante la espesa red tejida por el caciquismo, que sujeta entre sus mallas y adormece en ella á los caracteres más fieros.

No nos equivocamos; nada tenemos que rectificar hasta ahora de cuanto dijimos.

Ha transcurrido un mes, y en la caja de fondos provinciales apenas si se notó el efecto de la anunciada campaña; ni por ella, si se emprendió, el estado económico de la Diputación creemos haya mejorado un ápice.

Los empleados están en el sexto, séptimo ú octavo mes de abstinencia, la cuenta es fácil que hasta ellos mismos la hayan perdido.

Los contratistas, sin ver una peseta de sus créditos ni á cambio de un ojo de la cara que algunos darían de buen grado, por cobrar las sumas relativamente enormes que se les adeudan.

Los servicios, en el estado que puede suponerse, hábida cuenta el crédito de una casa que va fatal é irremisiblemente al abismo.

La Hacienda procediendo ejecutivamente, porque siendo menor de edad, no quiere guardar más consideraciones á quien poca confianza le merece.

Los réditos por cifras fabulosas no satisfechas, aumentando más y más su débito.

Y todo así en esa Diputación de nuestros pecados.

¿Aun no es tiempo, Sr. Gobernador, de que se haga algo en favor de la Hacienda de la provincia? ¿Aun no es ocasión, Sr. Bravo, de que se sobreponga Vd. á todo género de consideraciones políticas y proceda con la entereza que han de merecer los intereses que se le encomendarán? ¿Aun no hay motivo Sres. Bravo y Cadarso, para que hagan una que sea sonada, que coloque sus nombres á una altura envidiable y no á la en que como directores de dicha casa se hallan hoy.

Pues si aún no es tiempo, esperen un poco más, que puede que la tormenta que se cierne en derredor del palacio de la calle Larga; que puede que el estallido que se prepara, coja á Vdes. también y le haga pagar las culpas que puedan corresponderles.

No habrá perdón de Dios para los que pudiendo hacer mucho, por consideraciones de un caciquismo condenable, no hacen nada en favor de una hacienda que fué en días no lejanos, con hombres de otra resistencia y de otras hagallas, modelo de administración juiciosa, discreta y recta.

¿Habrá algún loco?

Se nos dice que se ha publicado ya en el Boletín Oficial el anuncio sacando á subasta la cobranza del Contingente.

—Cuando á esto se arriesga la Diputación, debe haberles ido bien con tal arrien-

do,—nos decía hace apenas cuatro días un amigo.

Y no dejaba de tener razón. A la Diputación muy bien, divinamente bien. Ha tenido arrendada la tal cobranza unos tres años y de cerca de cien mil pesetas que importaron los derechos del arrendatario, á duras penas habrá pagado la vigésima parte, con que diga si no. El negocio ha sido redondo.

Claro que al freir será el reir; porque esa suma que dejó de satisfacer el cuerpo provincial, irá á unirse á otra por demás enorme y á formar una pelota que tiene atravesada en la garganta la Diputación y que concluirá por ahogarla.

* * *

El anuncio ahora se ha hecho con mayores ventajas para el rematante; pero así y todo, habrá quien entre por uvas?

Si se mira en el espejo del arrendatario que acaba de cesar, no.

Este arrendatario, muy lejos de cobrar el tanto por ciento á que tenía derecho, se ha visto en el caso de tener que sacar de sus arcas muchos miles de pesetas para pagar el personal de que se sirviera en la instrucción de los expedientes de apremio.

Este arrendatario, si en determinados periodos, en un principio especialmente, cuando los Ayuntamientos lo supusieron con atribuciones que no tenía por virtud del contrato, elevó la recaudación, al enterarse los Municipios de que no podía pasar de la instrucción del expediente, se burlaron de él y oyeron sus amenazas como hubieran podido escuchar las coplas de Calainos.

Este arrendatario ha estado á punto de consumir una fábrica de papel de hilo sin quebranto mayormente para los municipios más ó menos tramposos.

Este arrendatario ha entregado 500 expedientes que solo aguardaban el arranque de un presidente de la Diputación que las hiciera marchar á los Juzgados respectivos, arranque que no debió llegar cuando no se movieron.

Este arrendatario, si es hombre de una poca de sangre, debió salir de la empresa aburrido, desesperado de su vida, y con unas ganas de repetir la suerte, que tendrá que ver.

¡Ah!, pero ahora se le dan por el nuevo contrato atribuciones que antes no tuvo y... será lo mismo.

Sí, lo mismo; porque puede llegar á donde la ley permite que lleguen, y nunca llegan los presidentes de las Diputaciones? ¿No? Pues volveremos á las andadas. Los expedientes ejecutivos se estancarán allí donde la acción del recaudador acabe, y será cosa de que el Cuerpo provincial presupueste suma crecida para la construcción de un espacioso archivo donde tengan cabida los carros de expedientes que se habrán de instruir sin honra ni provecho.

¿No hay otro medio?

¿No hay un hombre para esa casa que aprecie en más su fama que la investidura de diputado?

¿Que estime en más su nombre que el salud de los caciques?

Que en más tenga el cumplimiento de sus deberes que todas las lisonjas y todas las amenazas de los protectores de vergonzosas é indignas administraciones comunales?

Pues arreglados estamor: mejor dicho, arreglada está la Diputación y más arreglados todavía sus empleados, sus acogidos y sus acreedores.

¡Dios los ampare!

No hay plazo que no se cumpla...

Después de dos ó tres años de terminada, una enormidad de tiempo, disputo la Dirección general de Obras públicas que fuera inspeccionada por el personal facultativo la carretera que va de Santa Marta al Almendral, pasando por Nogaes y Torre de Miguel Sesmero, y que la recibiese en caso de hallarla en condiciones.

Y con tal objeto salieron hace tres ó cuatro días de esta población el Ingeniero jefe y el de la carretera, D. Francisco Padura, habiendo regresado ya á esta población el primero de dichos señores y habiendo marchado el segundo desde los Santos á Sevilla, donde se halla su esposa.

Las cosas de nuestra administración son así: muchos años para conseguir el estudio y trazado de una carretera indispensable á la vida de unos cuantos pueblos, como la á que nos referimos; no pocos para construirla, y luego los

imposibles para declararla abierta á la circulación.

Y lo más triste de todo esto, es que no llevamos traza de mejorar.

Vamos de mal en peor y sin esperanza de alivio.

Reciban nuestra fe icitación los pueblos beneficiados con referida carretera, porque, al fin, después de multitud de solicitudes á los altos poderes del Estado pidiendo que se abriese aquella vía á la circulación, se acordaron de que era cosa fácil complacerlos, y los complacieron.

Ya lo dice el refrán: "no hay plazo que no se cumpla ni deuda que no se pague."

Ferrocarriles

Desde pasado mañana 1.º de Junio, empieza el servicio especial de viajeros para las playas y balnearios de Portugal, siendo este año, como en los anteriores, valederos los billetes por días meses, con las facultades de ampliación de plazos, cambios de itinerario al regreso y detención en determinadas estaciones del tránsito, caso de que lo sol citen los viajeros.

También pueden ocuparse con estos billetes, siendo de 1.ª clase, carruajes de lujo, tales como berlinas, tocadores-camas y salones, pagando solamente el sobrepago por la tarifa correspondiente, como si hubieran pagado billete ordinario.

Los salones deben solicitarse en la estación de Badajoz (Agencia de Trasmisión), 48 horas antes, y de las de salida, al regreso, de igual forma.

Los precios desde Elvas son de ida y vuelta:

- A Amiera y Figueira da Fox*
- 1.ª clase, 7.260 reis; niños de 3 á 7 años, 3.660 id.
 - 2.ª id., 5.840 reis; niños de 3 á 7 años, 2.940 id.
 - 3.ª id., 4.020 reis; niños de 3 á 7 años, 2.020 id.

- A Caldas da Rainha*
- 1.ª clase, 9.060 reis; niños de 3 á 7 años, 4.560 id.
 - 2.ª id., 7.040 reis; niños de 3 á 7 años, 3.540 id.
 - 3.ª clase, 5.520 reis; niños de 3 á 7 años, 2.770 id.

- A Espinho, Granja y Porto*
- 1.ª clase, 10.060 reis; niños de 3 á 7 años, 5.060 id.
 - 2.ª id., 8.040 reis; niños de 3 á 7 años, 4.040 id.
 - 3.ª id., 6.020 reis; niños de 3 á 7 años, 3.020 id.

- A Cella, San Martinho y Vallado*
- 1.ª clase, 8.260 reis; niños de 3 á 7 años, 4.160 id.
 - 2.ª id., 6.640 reis; niños de 3 á 7 años, 3.340 id.
 - 3.ª id., 4.520 reis; niños de 3 á 7 años, 2.270 id.

- Torres Vedras (Cucos)*
- 1.ª clase, 8.560 reis; niños de 3 á 7 años, 4.310 id.
 - 2.ª id., 6.640 reis; niños de 3 á 7 años, 3.340 id.
 - 3.ª id., 4.720 reis; niños de 3 á 7 años, 2.360 id.

- Marvão (1)*
- 1.ª clase, 2.560 reis; niños de 3 á 7 años, 1.310 id.
 - 2.ª id., 2.040 reis; niños de 3 á 7 años, 1.040 id.
 - 3.ª id., 1.220 reis; niños de 3 á 7 años, 620 id.

Sobreprecio á los asientos de lujo para Lisboa y Figueira.

Berlinas, 500 reis.—Berlinas-camas, 1.000 id.—Tocadores y camas, 1.500 id.—Salones hasta 10 billetes, 20.000 id.—

(1) Advertimos al público de esta ciudad, San Vicente y Valencia de Alcántara, que duran e la validez de estos billetes, desde 1.º de Junio al 15 de Octubre que se expenden, pueden aprovecharlos para ir y venir entre citados puntos por vía Portugal con economía y mayor comodidad que por la carretera de Alburquerque.

Para cualquier dato necesario puede el público dirigirse á la Agencia Comercial de la Compañía Real Portuguesa, calle Meléndez Valdés, núm. 39, y también á la Secretaría de la Cámara de Comercio en la que existe un cartel de mencionado servicio, puesto á disposición de los socios á toda hora del día.

Hasta 12 billetes, 30 000 id.—Hasta 15 billetes, 40.000 id.

Para Espinho y Porto
Berlinas 700 reis.—Berlinas-camas, 1.400 id.—Tocadores-camas, 2 100 id.—Salones los mismos precios que para Lisboa,

DE AQUI Y DE ALLA

Anteayer por la mañana, contrajo matrimonio la distinguida señorita doña María de los Angeles Martin Sanchez, hija del abogado fiscal de esta Audiencia D. Santiago Martin Negrete, con D. Justo Vazquez, vecino de Cuellar (Salamanca).

En el rápido del mismo día marcharon los recién casados con dirección al pueblo residencia del esposo.

Feliz viaje y eternas venturas deseamos á la joven pareja.

Damos nuestro sentido pésame á nuestro particular amigo D. Antonio Chorro y á su distinguida esposa, por el dolor que sufren con motivo de la separación eterna de su pequeño hijo Angel, y á nuestro compañero en la prensa don Celestino Pérez Gómez, por la muerte de su sobrina Matilde, huérfana de su hermano D. Leandro, fallecido también hace pocos días.

Ha marchado á Cáceres D. Luciano Mateos Cedrún, juez de primera instancia de esta capital. Le acompaña su distinguida esposa y su bellísima hija Marina.

Para Madrid salió el senador por esta provincia, Sr. Conde de la Torre del Fresno.

Ayer tarde se celebró en nuestra plaza otra mojiganga taurina.

Poco á poco irán desacreditando la que han dado en decir nuestra clásica fiesta nacional.

Se encuentra en Badajoz el Secretario del Ayuntamiento de Fuente de Cantos, nuestro buen amigo D. Rafael Ramirez de Arellano.

Por un incognito vecino de Villanueva de la Serena, se han enviado mil pesetas al médico D. Carlos Suarez para que haga entrega de ellas, en la forma que estime conveniente, al testigo importantísimo en la célebre causa del doble asesinato de D. Benito, Tomás Alonso.

Ese rasgo, por ser anónimo el conductor, es más meritorio.

La tiple Amelia Valle y el baritono Ernesto Hervás que actuaron en nuestra coliseo en la temporada última, han sido contratados para dar treinta funciones en Madrid en la temporada próxima, de donde pasarán, á uno de los más acreditados teatros del Norte; al teatro de la industriosa ciudad de Bilbao.

Es casi seguro que en esta semana, y como despedida por ahora de los paseos militares, se disponga uno á que concurren todas las fuerzas de la guarnición francas de servicio.

Hoy habrá tenido lugar la primera corrida de toros en Cáceres, lidiándose toros de D. Felipe de Salas, y mañana tendrá lugar la segunda con ganado de Tres palacios, por los diestros Lagartijo, Machaquito y sus cuadrillas.

De Badajoz salieron en el tren especial que se organizó hoy, un buen número de aficionados.

En los últimos días tuvimos el gusto de saludar en esta población al entusiasta republicano de Oliva de Jerez y querido amigo nuestro, D. Francisco Delgado Sanchez, que en un ó de otro correligionario, vino representando á la sociedad *La Benéfica* de dicho pueblo para la entrega al Banco de España de una importante suma, parte de la que de aquel recibiera para pagar al Estado la dehesa boyal.

Cumplida su misión, regresaron nuestros amigos al pueblo de su residencia.

En la Imprenta de D. Antonio Arqueros, calle Larga, núm. 48, se fabrican sellos de caucho, con un 25 por 100 de rebaja sobre los precios conocidos hasta el día.

El coronel que se indicara últimamente para el mando del regimiento de Gravelinas y que había sido ayudante del actual ministro de la Guerra, ha sido nombrado para otro regimiento.

Esto hizo concebir la idea de que pudiera ser designado para Gravelinas, el primero de quien se hablara, D. Aniceto Giménez, que hoy manda la zona de Badajoz.

Celebraríamos que esta idea no se desvaneciese, y que el bizarro coronel Giménez, que tantas simpatías cuenta en Badajoz, fuera el designado para cargo tan honroso.

Enviamos nuestra enhorabuena á nuestro particular amigo D. Luis Plá, por el feliz alumbramiento de su distinguida esposa, ocurrido hace pocos días.

Solo en las bodas y bautizos de Real y medio es donde no se sirve el café torrefacto de "La Estrella".
Lo venden Muñoz Torrero, 13 y 15; Arias Montano, 12 y Cooperativa Militar.

El distinguido pintor extremeño, don Eugenio Hermoso, ha sido propuesto por el Jurado de la Exposición de Bellas Artes, que se está celebrando en Madrid, para una tercera medalla, por el mérito de los trabajos expuestos.

El Sr. Hermoso, demuestra con esto, ser digno de la pensión que le otorgara la Diputación provincial, á fin de que ampliase sus conocimientos en el extranjero, y ofrece casi la seguridad de que su nombre ocupará un lugar distinguido en el arte que engrandecieron Morales, Zurbarán, Murillo y tantos otros genios de la pintura.

50 000 pesetas ha reunido el comercio de Gijón para las corridas y festejos de otro orden que proyecta con el fin de llamar forasteros.

Está ocurriendo en Gijón, lo que en nuestra población.

Acompañado de su estimable familia, ha regresado de sus posesiones de campo de Olivenza, nuestro particular y estimado amigo, D. Gerónimo Rodríguez.

En la mañana de hoy ha dejado de existir en esta población nuestro particular amigo el conocido médico de la beneficencia municipal D. Melquiades Alba.

Nos asociamos al duelo de la familia. El entierro tendrá lugar mañana. D. E. P.

Se encuentra enfermo nuestro estimado amigo y correligionario D. Francisco Troyano, presidente del círculo de nuestro partido.

También se halla enferma la digna esposa de nuestro respetable amigo don Tomás Romero de Castilla.

Vivamente deseamos la mejoría de tales enfermos.

Siguiendo el turno que el Ayuntamiento de nuestra capital tiene establecido, para cubrir la vacante de médico de la beneficencia municipal que por defunción deja el Sr. Alba, debe ser nombrado, D. Juan Soriano.

Entre los infinitos artículos que nuestro amigo D. Antonio Arqueros acaba de recibir para su librería, se cuentan 10.000 postales verdad, de ó mejor y más nuevo que salió de manos de artistas.

Postales al platino á 20 céntimos negras y 25 color.

Riquísimas escribanías, modelos no vistos.

Objetos de escritorio de formas caprichosas.

1.000 tarjetas de felicitación, todas de formas nuevas y elegantes.

Las últimas novedades en libros.

Visita esta casa antes que ninguna otra, en su género.

Corcho

Se venden en el á-bol el que contiene la dehesa de los Abades, término de Jerez de los Caballeros, cuyo corcho cuenta diez años.

Las condiciones pueden verse en las oficinas del Excmo. Sr. Duque de Alba en Madrid, Palacio de Liria, Princesa, 10, y en la administración de S. E. á cargo de D. Tomás Hernández Blanco en Jerez de los Caballeros.

MADRE DE DIOS

Almacenes de maderas y materiales de construccion DE Cayetano Pesini CASTILLO, 16 Y 18, BADAJOZ

DROGUERIA

DE EDUARDO CAMACHO Soledad, 29 BADAJOZ

Drogas y productos quimicos para la Industria y las Artes, Farmacia y Fotografia. Especialidad en colores en pastas y polvos...

Fijarse bien:

En la libreria de D. Antonio Arqueros, Larga, núm. 48 se han recibido última mente los siguientes libros: «El Arte de hacer millones», por Phineas Taylor...

MAQUINAS SINGER

PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

La Compañía fabril "Singer,"

CONCESIONARIOS EN ESPAÑA:

ADCOCK Y C.ª

SUCURSALES EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ:

Badajoz: Constitución, 19.

Almendralejo: Real, 25

Zafra: Sevilla, 7

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

Perfumería y Pasamanería

DE LEONARDO RODRIGUEZ 10, San Juan, núm. 10

BADAJOZ

En este acreditado establecimiento encontrará el público las más altas novedades en adornos para vestidos. Inmensa colección de sombrillas, desde lo mejor hasta lo más económico...

TALLER DE COCHES

DE MÁXIMO BLANCO.

Construcciones y composturas de todas clases. Larga, 57, Badajoz

Farmacia de Santo Domingo

Agua de Colonia.— Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro, sin envase, 3'50 pesetas. Fajas ventrales para señoras y caballeros...

La mejor Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, es la preparada por NAVARRO. Frasco, 1 peseta.—1 kilo 2'40 pesetas. Con los sellos preparados por NAVARRO, desaparecen los dolores nerviosos en la cara y cabeza a los diez minutos.

COLEGIO PAX-AUGUSTA DE 1.ª ENSEÑANZA ELEMENTAL Y SUPERIOR PREMIADO CON MEDALLA DE ORO. ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA A CARGO DE D. FÉLIX CALLEGO, SUCESOR DE D. León Pozas y Pozas GOBERNADOR, 23.-BADAJOZ.



Por muy poco dinero se vende un magnífico armario para libros ó ropas. Para verlo y tratar: Moreno Nieto, 10, bajo, y en la Administración de este periódico.